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Ежегодно миллионы россиян и 
иностранных граждан пересекают 
таможенную границу, направляясь на 
отдых и за свежими впечатлениями. 
Для туристов таможенные 
формальности в России сведены к 
минимуму, считают в Федеральной 
таможенной службе.



Осуществление таможенных 
формальностей возлагается на 
таможенную службу в 
пограничных пунктах, 
используемых для въезда и выезда 
из страны (аэропорты, ж/д, 
морские и речные вокзалы, пункты 
пересечения границы на 
автодорогах).

Таможенные формальности - 
процедура связанная с 
проверкой соблюдения лицами, 
пересекающими 
государственную границу, правил 
и условий ввоза и вывоза вещей, 
товаров и валютных средств. 



⚫ Гаагская декларация по туризму 1989г. определила, 
что государствам и туристской индустрии следует 
принять эффективные меры по упрощению 
туристских формальностей и таможенных 
процедур относительно паспортов, виз, 
медицинского и валютного контроля при 
совершении путешествий, поездок и пребываний 
(принцип VI). 

⚫ Туристские формальности должны быть 
направлены на устранение препятствий при 
совершении путешествия, облегчение условий 
посещения туристами других стран и регионов.



Законодательная база
"Кодекс РФ об административных правонарушениях"
⚫ Глава 16. Административные правонарушения в области таможенного дела 

(нарушение таможенных правил)
 

"Таможенный кодекс РФ" 
 

ФЗ  "Устав железнодорожного транспорта РФ"
 

"Воздушный кодекс РФ 
⚫ Статья 82. Применение паспортных, таможенных и иных правил при выполнении 

международных полетов воздушных судов
 

ФЗ "О таможенном регулировании в Российской Федерации"
⚫ Статья 150. Общие правила принудительного взыскания таможенных пошлин, 

налогов



Декларирование с использованием 
красного и зеленого коридоров.

Красный 
коридор Зеленый коридор 

Отмечен красным квадратом с надписью 
«таможенный досмотр» на русском и 
английском языках и предназначен для лиц 
с отдельно следующим багажом или если 
их багаж содержит товары: 

�обязательные для предъявления 
таможенным органам; 
�количество или стоимость которых 
максимально разрешенное; 
� облагаемые пошлинами; 
�на ввоз которых требуется лицензия 
государственного учреждения; 
�ввоз которых запрещен; 
�товар, предназначенный для продажи или 
извлечения дохода.

Отмечен зеленым 
восьмиугольником с надписью 
«таможенный досмотр» на русском 
и английском языках. Этот коридор 
для пассажиров, перевозящих ни 
один из вышеуказанных товаров. 
Пассажир, выбравший зеленый 
коридор может быть досмотрен. 
Если у него будет обнаружен 
вышеуказанный товар он может 
быть привлечен к административной 
или уголовной ответственности.



Товары, подлежащие декларированию в письменной 
форме при пересечении государственной границы РФ

⚫ Ввозимые товары, общая стоимость которых превышает 65 тыс. рублей и (или) общий вес 
которых превышает 35 кг.

⚫  При единовременном ввозе наличная иностранная валюта и (или) валюта РФ, а также 
дорожные чеки, превышающей в эквиваленте 10 000 долларов США.

⚫  При единовременном вывозе из РФ наличная иностранная валюта и (или) валюта РФ в 
сумме, превышающей в эквиваленте 3000 (долларов США.

⚫  Драгоценные камни: ввозимые временно, вывозимые изумруды, рубины, сапфиры и 
александриты, природный жемчуг в сыром (естественном) и обработанном виде, 
уникальные янтарные образования, бриллианты, ввозимые природные алмазы.

⚫  Культурные ценности.
⚫  Вывозимые государственные награды Российской Федерации.
⚫  Животные и растения, находящиеся под угрозой исчезновения, их части, а также 

полученная из них продукция.
⚫ Оружие
⚫  Наркотические средства, психотропные вещества
⚫  Сильнодействующие и ядовитые вещества.
⚫ Вывозимые материальные объекты, содержащие сведения, составляющие государственную 

тайну.
⚫  Радиоактивные изотопы, радиоактивные вещества и изделия на их основе.
⚫  Продукция военного назначения.
⚫ Транспортные средства.
⚫  Товары, перемещаемые в несопровождаемом багаже



Ввоз товаров в РФ Беспошлинный ввоз в РФ товаров 
на одно лицо

⚫ Физическим лицам разрешается 
ввозить в РФ в сопровождаемом 
или несопровождаемом багаже, без 
уплаты таможенных платежей 
товары, не предназначенные для 
производственной или иной 
коммерческой деятельности, общая 
стоимость которых не превышает 
65 тыс. рублей и общим весом не 
более 35 кг.

⚫ При превышении вышеуказанных 
норм с товаров взимается пошлина 
в размере 30% их таможенной 
стоимости, но не менее 4 ЕВРО за 1 
кг при общей стоимости не более 
650 тыс. рублей и весе не более 200 
кг.

⚫ алкогольные напитки - 2 литра; 
⚫ табачные изделия: сигары, 

сигары с обрезанными 
концами, сигариллы (тонкие 
сигары), сигареты, содержащие 
табак; курительный табак, 
содержащий или не 
содержащий заменителей 
табака в любой пропорции - 50 
сигар, 100 сигарилл, 200 сигарет, 
0,25 кг табака; 

⚫ икра осетровых рыб (чёрная 
икра) - 250 г (заводская 
упаковка).



Запрещен ввоз в РФ Запрещен вывоз из РФ
⚫ огнестрельного и холодного 

оружия, боеприпасов; 
⚫ наркотических и 

психотропных средств; 
⚫ печатной и изобразительной 

продукции, содержащей 
сведения могущие причинить 
вред государственной 
безопасности, защите 
общественного порядка, 
нравственности населения, 
жизни и здоровья человека, 
окружающей среде

⚫ оружия
⚫ наркотических и психотропных веществ; 
⚫ аннулированных ценных бумаг; 
⚫ произведений искусства и предметов 

старины, представляющих значительную 
художественную, историческую, научную 
или культурную ценность (могут быть 
вывезены  по специальным разрешениям, 
от Министерства Культуры РФ); 

⚫ икры черной в количестве, 
превышающем 250 гр. на одного 
человека независимо от возраста. 

⚫ Вывоз всех видов животных, птиц, сырья 
животного происхождения, продуктов 
осуществляется по сертификату.



Вывоз иностранной валюты физическими 
лицами (резидентами и нерезидентами) Вывоз валюты РФ

Вывоз из РФ наличной иностранной валюты 
физлицами на сумму в эквиваленте до 
10000 $  включительно -  без 
предъявления таможенным органам 
разрешительных документов.

Вывоз из РФ наличной иностранной 
валюты, превышающей сумму в 
эквиваленте 10000 $ осуществляется 
только при предъявлении следующих 
документов: 

⚫ въездной таможенной декларации, в 
которой заявлена ранее ввезенная в РФ 
иностранная валюта 

⚫ или удостоверения формы Т-28, в 
котором заявлена ранее ввезенная 
иностранная валюта. Срок действия 
удостоверения - 2 года. 

Утеря таможенной декларации или других 
разрешающих документов на вывоз 
иностранной валюты лишает владельца 
права вывоза иностранной валюты за 
границу.

⚫ Разрешен в сумме, не 
превышающей 500 
минимальных размеров оплаты 
труда (1МРОТ=100руб.), 
установленных в РФ. 

⚫ Вывоз из РФ монет из 
драгоценных металлов 
разрешается в пределах 
установленных стоимостных 
ограничений, при этом общая 
стоимость вывозимых товаров 
не должна превышать 
эквивалент 10000 $

Ввоз иностранной валюты и платежных средств в иностранной 
валюте не ограничен, но подлежит указанию в таможенной 

декларации.



Таможенный контроль в аэропорту
Во всех крупных аэропортах действует система зеленого и 

красного коридоров. Следуя зеленым коридором, большинство 
граждан не замечает никаких признаков таможенного 
контроля. Между тем, он осуществляется, и иногда к пассажиру 
подходит офицер таможни и просит показать багаж. Ведь, к 
сожалению, зеленым коридором под видом туристов пытаются 
пройти правонарушители, например – наркокурьеры, 
перевозчики валюты или драгоценностей. 

Лица, которые перемещают товары, 
подлежащие декларированию, 
должны следовать "красным 
коридором" и заполнять 
таможенную декларацию.



Таможенный контроль на ж/д транспорте

Для путешествующих поездом таможенный контроль 
также не занимает много времени. Для пассажиров 
фирменных поездов Санкт-Петербург – Хельсинки и 
Москва – Киев в последнее время таможенное 
оформление производится в пути и на вокзале станции 
отправления. Это позволило значительно уменьшить 
общее время движения.



Таможенные формальности на автотранспорте
⚫ Туристы, выбирающие для путешествий автомобильный 

транспорт, могут столкнуться с сезонными затруднениями 
при перемещении через пункты пропуска. 

⚫ Реконструкция пунктов пропуска, развитие 
инфраструктуры, строительство дорог – это комплекс 
вопросов, решение которых зависит от ряда федеральных 
и региональных органов. 

⚫ Вместе с тем, таможенники многое из того, что зависит от 
них, уже сделали для удобства автотуристов. Так на 
Интернет-сайте ФТС России ежедневно обновляется 
информация о загруженности таможенных постов в 
пунктах пропуска. Автомобилист может скорректировать 
маршрут движения и сэкономить время. На некоторых 
таможенных постах в пунктах пропуска установлены 
видеокамеры, передающие изображение на сайт в режиме 
"он-лайн".



Таможенные рекомендации (общие 
правила, ввоз/вывоз товаров)
Разрешенно к провозу в большинстве случаев без 

декларирования: 
⚫ личные вещи;
⚫  алкоголь и табак, кофе, чай, духи в умеренных количествах (как 

правило, не более 200 сигарет и до 2-3 литров крепких алкогольных 
напитков); 

⚫ товары, не превышающие определенный количественный или 
стоимостной порог;

⚫  сувениры, товары в умеренных количествах в качестве подарков; 
⚫ некоторые электронные приборы для личного использования 

(фотокамеры, сотовые телефоны, персональные компьютеры, фен и 
т.п.); 

⚫ украшения для личного использования; 
⚫ наличные денежные средства не превышающие норму провоза без 

декларирования; 
⚫ для некоторых стран может быть разрешено провозить небольшое 

количество лекарственных средств для личных нужд.



Что необходимо декларировать: 
⚫ товары, превышающие определенный количественный и 

стоимостной порог; 
⚫ аудио-видео аппаратуру, другие электронные системы, товары; 
⚫ профессиональные средства коммуникации и связи; 
⚫ любую биопродукцию, включая животных и растения, а также 

средства для животных и растений; 
⚫ наличные денежные средства, превышающие определенную норму 

для провоза без декларирования; 
⚫ оружие и средства самообоны; 
⚫ некоторые виды спортивного снаряжения и товары для спорта, 

взрывоопасные вещества; 
⚫ товары, представляющие культурную ценность; 
⚫ медицинские препараты/лекарственные средства;
⚫  автомобили; 
⚫ коллекционные и эксклюзивные товары; 
⚫ товары, представляющие коммерческий интерес.

Таможенные рекомендации (общие 
правила, ввоз/вывоз товаров)



Что запрещено провозить: 
⚫ наркотические средства и наркотики, любые их производные, а 

также психотропные средства; 
⚫ объекты особо охраняемой живой природы; 
⚫ некоторые объекты культурного наследия страны, драгоценные 

камни; 
⚫ некоторые виды оружия. 
⚫ В некоторых странах запрещено ввозить/вывозить национальную 

валюту, а также валюту, которая когда-либо была в обороте 
(например, Индия, Малайзия); 

⚫ фальшивые деньги, порнографическую продукцию; продукцию, 
связанную с азартными играми; 

⚫ пиратскую продукцию. 
⚫ Некоторые виды продовольствия: например, свежее мясо, 

кисломолочную продукцию, осетровых и продукцию из нее, 
некоторые виды фруктов и т.п; 

⚫ сведения в том или ином виде на разных носителях, отнесенные к 
государственной тайне.

Таможенные рекомендации (общие 
правила, ввоз/вывоз товаров)



Информирование о 
таможенных формальностях

⚫ Официальный сайт ФТС России /www.customs.ru/, раздел 
"Информация для физических лиц". Граждане, планирующие 
выезд за рубеж, здесь могут уточнить правила перемещения 
товаров через таможенную границу Таможенного союза. 
Можно заранее дома заполнить пассажирскую таможенную 
декларацию и распечатать ее.

⚫ На информационных стендах перед зоной таможенного 
контроля в международных аэропортах, на морских и 
железнодорожных вокзалах, в автомобильных пунктах 
пропуска. 

⚫ Закон возлагает на туристские компании обязанность 
информировать клиентов о таможенных правилах (статья 14 
ФЗ"Об основах туристской деятельности в РФ" )



Таким образом, таможенные формальности 
связаны с выполнением установленных 

государством таможенных правил и уплатой 
туристом налогов, пошлин, сборов и других 
начислений. Как представляется, основной 

проблемой при этом является большой разброс 
в разрешениях различных стран на 

беспошлинный ввоз и вывоз вещей и товаров: 
то, что пропущено на законных основаниях в 

стране выезда, может быть запрещено 
таможней в стране пребывания.


